

# 《香港發展國際教育樞紐的對策建議》發布 倡撤境外學生收生限制

【香港商報訊】記者李銘欣報道：近期社會上有聲音建議把香港建設成為國際教育樞紐，立法會議員周文港昨日聯同多位高教界人士發布《香港發展國際教育樞紐的對策建議》，全面及詳細梳理其他國家和地區教育產業國際化發展的成功經驗，分析香港發展國際教育樞紐的緊迫性及長遠利益，並提出撤銷資助院校兩成、自資院校一成的非本地學生收生限制，向境外學生開放副學位及以下課程，包括職業文憑、中小學，並允許家屬來港陪讀等多項建議。

參與研究報告的有嶺南大學潘蘇通海港經濟政策研究所所長何灝生、香港高等教育評議會常務理事林森、思路研究會研究總監王昊及立法會議員周文港。林森表示，香港近年受人口減少影響，教育需求逐步減少，不少中小學面臨殺校，自資專上院校收生嚴重不足。推動香港建設國際教育樞紐，不但可以高效利用自資院校及中小學的剩餘學額，亦有助填補香港人才缺口，還能吸引內地及海外優秀人才來港發展，有助香港增強國際競爭力。

## 建議降低錄取要求

何灝生稱，國際學生為當地帶來龐大經濟貢獻，2020至21年度，英國高等教育機構的總收入超過400億英鎊，其中絕大部分來自海外學生學費。這些教育聞名的國家都制定教育產業國際化的發展規劃，設立協助對外推廣的機構或組織，提供便利的入境和就業簽證，提供多元化的學生獎學金和助學金，在住宿、學習、生活、健康等方面有全面配套及支援措施。

周文港指，特區政府應從加強向海外推廣香港教育、釋放教育資源活力、統籌完善配套支援措施等多管齊下。專上教育方面，建議分階段全面撤銷資助院校兩成、自資院校一成的非本地學生收生限制，通過充分吸納非本地生源，提升香港高等教育的競爭力和發展動能；盡快與內地協商，更新《內地與香港關於相互承認高等教育學位證書的備忘錄》，令更多本地自資院校可以吸納非本地生，尤其是內地生，同時亦可將承認的學位程度，改為由香港副學位/內地大專程度開始，以便令香港的資助及自資院校更廣泛地錄取更多來港就讀市場緊缺的特定應用科學學生。

另外，周文港表示在維持評審標準和公信力的前提下，須簡化學術及職業資歷評審局、教育局審批自資院校開辦課程的行政程序，發揮院校的靈活性和多樣性，促進專上教育多元發展。

## 向境外學生開放副學位

職專教育方面，王昊建議向境外學生開放副學位或以下課程，如建造、廚藝、旅遊、汽車（新能



(左起) 何灝生、林森、周文港及王昊發布《香港發展國際教育樞紐的對策建議》。記者 蔡啟文攝

源）維修等領域的職業文憑、證書課程，以滿足及促進國際交流。

林森認為要打造香港成為國際教育樞紐，基礎教育（中、小學）是關鍵一環，建議放寬內地、澳

門、台灣，以及部分亞洲國家中小學生來港就讀的入境限制，開辦公營中小學自資學位，促進非本地生全自資來港就讀中小學，並為來港未成年學生的一名直系親屬提供有期限陪讀簽證。

## 教聯會提施政報告建議 倡推愛國主義教育



教聯會提出 10 大項及 61 小項的施政報告建議。  
記者 唐信恒攝

【香港商報訊】記者唐信恒報道：行政長官李家超將於 10 月 25 日發表任內第二份施政報告，香港教育工作者聯會（教聯會）昨日就此提出 10 大項、61 小項的建議，包括進一步推行愛國主義教育、維護教師專業和質素及應對學齡人口下降等。

教聯會主席黃錦良講解有關進一步推行愛國主義教育的建議，分別是通過不同形式宣傳中華傳統文化，特別是國粹與中華民族藝術，希望激發學生國家認同感；為與內地學校結成姊妹學校的本港學校提供更多計劃津貼，促進兩地學校交流活動；增加資源在本地愛國主義

教育相關場所，支援學校開展愛國主義教育；重視理論與實踐結合，培養青少年的愛國熱情。

## 建新機制處理教師失德個案

教聯會會長劉智鵬談及維護教師專業和質素及對應專上教育政策。他指出前者有六點建議，包括加大力度推動內地考察團及培訓課程；加強對新入職教師的專業培訓；建立新機制處理教師專業失德個案，應如很多公職失德一樣設立獨立委員會，令教師專業失德有較公正和專業方法處理；定期公開投訴細節；持續檢視及優化基本法測試安排；提供專款聘用代課老師。

教聯會副會長鄧飛就香港 STEAM 教育、應對學齡人口下降與激活人口家庭友善的建議。他提出特區政府教育部門應清晰界定 STEAM 教育到底學習什麼，否則 STEAM 教育在基礎教育上只淪為課外活動。至於應對學齡人口下降方面，鄧飛希望政府在學校合併重置方面可給予更多時間消化新生源，並在估算生源方面可大膽進取些，不須太受人口出生率與移民因素束縛。

另一位教聯會副會長朱國強就正向教育與精神健康、關注幼稚園營運問題、提升校園設施與培養香港學童對閱讀興趣與幸福感。

## K11 兩商場整體銷售額飆升 120%

### 黑卡會員一年總消費 11 億元

K11 集團透露，「K11 MUSEA」暑假舉辦「BIG LITTLE ART SUMMER」藝術展覽及暑期課程，包括香港書法藝術家青山不墨（Packy Lai）個人展覽「過期兒童 Not for Kids Only」、洛杉磯新晉當代女藝術家 Fawn Rogers 亞洲首展「Burn, Gleam, Shine」及香港 L'ECOLE 珠寶藝術學院主辦之獨家暑期活動。「K11 Art Mall」亦

舉辦全港首個辣文化體驗展「倒瀉咗支辣椒油」，為觀眾帶來全新味覺體驗。

「K11 MUSEA」第四季將推出更多精彩文化藝術活動，全球著名數碼藝術展覽「Digital Art Fair」10 月舉行，並與蘇富比舉辦數碼藝術拍賣。「K11 Art Mall」也將 L2 打造成時尚個性小店主題樓層，有 11 間破格復古潮流店舖。K11 集團稱，將繼續推出不同種類文化藝術活動及提升商戶組合，展望本年度人流及總銷售額將持續向好。

## 涉鄧桂思案兩醫生獲控方撤誤殺罪

【香港商報訊】記者戴合聲報道：聯合醫院乙肝病人鄧桂思 2017 年懷疑因醫生「開漏藥」，引致急性肝衰竭最終不治，兩名涉案醫生各被控一項誤殺罪，他們昨早在東區裁判法院再提訊。控方表示，經考慮後決定申請撤銷控告針對兩名醫生的誤殺罪，主任裁判官徐綺薇最終批准控方申請。

控方在庭上表示，考慮刑事檢控守則後，決定向法庭申請撤銷兩項誤殺罪，辯方表示不反對。裁判官批准控方申請，撤銷針對兩名被告的兩項誤殺罪，訟費則將以書面形式處理。

## 醫委會前年裁定專業失德

醫務委員會前年裁定兩名醫生專業失德，兩人被判除牌但獲緩刑。至於鄧桂思的死因研訊原定今年 2 月進行，但檢控方在死因庭召開前，控告兩名醫生誤殺，因此死因研訊須暫時擱置。

對此，聯合醫院表示，得悉法庭決定，並再次就事件向病人家屬致以衷心慰問，院方會繼續為家屬提供所需協助，以及加強臨床服務安排，包括優化醫生處方藥物的流程及加強警示。

發言人又表示，公立醫院已加強培訓，提醒醫療團隊需要與病人及家屬就重要臨床資訊保持密切溝通等。至於兩名獲控方，院方說，會按既定人事程序跟進他們的原有職務及臨床工作安排。

## 警方國安處拘兩男涉串謀勾結外國勢力

【香港商報訊】記者區天海報道：警方國安處昨日在大埔拘捕兩名男子，搜查其住所帶走大批證物，兩男涉嫌違反香港國安法及串謀煽惑他人參與暴動罪。

警方表示，國安處人員昨日於大埔區拘捕兩名年齡分別 33 歲和 59 歲的男子，涉嫌違反香港國安法第 29 條「串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全」罪，以及香港法例第 245 章《公安條例》第 19 條「串謀煽惑他人參與暴動」罪。

### 不排除更多人被捕

警方國安處人員根據法庭手令，昨日先後搜查兩名被捕人及另一名涉案人的住所，並檢取有關電腦、電子通訊工具及其他與案有關或可作非法用途的證物。

警方指調查顯示，被捕人

涉嫌串謀「612 人道救援基金」，接受不同海外組織的捐款，並向一些支援逃亡海外人士或推動制裁香港的組織提供金錢資助。被捕人現正被扣留調查，警方行動仍然繼續，不排除會有更多人被捕。



警方搜查涉案人住所，並檢走證物。

## 料「蘇拉」變超強颱風 周六最接近香港

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港天文台昨日預測，熱帶氣旋「蘇拉」未來一兩天進入香港 800 公里範圍內，考慮發出熱帶氣旋警告信號。澳門氣象局亦預料，「蘇拉」最快今晚進入澳門 800 公里範圍。

### 今早進入港 800 公里範圍

香港天文台指，「蘇拉」以東的熱帶氣旋「海葵」，未來兩三天大致移向琉球群島一帶，可能與「蘇拉」產生相互作用，令「蘇拉」其後的路徑變數較大，可能沿廣東沿岸海域向西移動，或進入中國東南部內陸減弱。

按照香港天文台的預測路徑，「蘇拉」今早 8 時會進入本港 800 公里範圍，將於明日增加至超強颱風並於周五進入 400 公里。天文台預料「蘇拉」在周六最接近香港，並於約 70 公里外掠過。

接近 9 月 1 日開學日，天文台預測，香港未來一兩天部分時間有陽光及酷熱。接近周末風勢較大，亦有幾陣驟雨，建議市民留意天文台發出的最新天氣情況。

## 三名少年太空人 獲選「最佳表現營員」



「少年太空人」前往青海冷湖火星營地途中合照。  
政府新聞處

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：30 位香港中學生參與由香港太空館策劃的「少年太空人體驗營 2023」，在北京及青海冷湖等地完成為期 8 日的體驗營，昨日於香港太空館舉行的分享會上獲頒發證書。當中三名獲選為「最佳表現營員」的學員代表，分享在體驗營中獲得的寶貴經驗和感受。

### 赴北京與楊利偉見面交流

體驗營在 7 月 29 日至 8 月 5 日舉行，學員先在北京參觀國家重點科研及天文設施，包括國家天文台總部、密雲觀測站和興隆觀測站，之後亦參加由航天專家主持的科普講座，並透過虛擬實景裝置體驗火箭飛射和空間站場景。學員更與中國首位太空人楊利偉見面交流，了解中國航天員訓練的現況。

今年的體驗營亦首次前往位於青海的冷湖火星營地，該區擁有酷似火星的地貌，並有極佳的天文觀測條件。學員在火星營地周邊進行地質探究，參加製作太陽能火星車及探討火星生活挑戰的課程。除了天文及科學相關行程外，學員亦到訪敦煌參觀世界文化遺產莫高窟，認識其歷史、文化和藝術特色。

30 名中二至中六學生經過三輪甄選，包括天文學和太空科學問答比賽，以及為期 3 日的營前集訓和面試後，從超過 160 名來自全港約 100 間中學的申請者中脫穎而出，獲選成為少年太空人。

體驗營由康文署與香港中華總商會合辦，京港學術交流中心協辦，香港太空館策劃，並由香港中華總商會贊助。

## 醫管局與澳門衛生局 續簽五年合作協議



香港醫管局與澳門衛生局續簽合作協議。

政府新聞處

【香港商報訊】記者萬家成報道：香港醫管局昨日公布，日前與澳門特區政府衛生局續簽為期五年（2023 年至 2028 年）合作協議。協議內容包括繼續加強雙方在醫療衛生及醫務行政管理等領域共同發展，全力支持粵港澳大灣區醫療協作，涵蓋多個不同領域，包括學術及技術交流、人員培訓、資訊交流、醫療管理、緊急醫療及物資援助、病例轉介，以及傳染病信息和診治經驗交換等。

醫管局主席范鴻齡及行政總裁高拔陞率團訪問澳門衛生局，由高拔陞與澳門衛生局局長羅奕龍續簽為期五年合作協議，其間舉行高層交流會議，總結兩地醫療服務合作成果和展望未來發展方向。

### 促進兩地醫療人才交流

在人才培訓方面，港澳雙方過去會分別在兩地進行多項專科醫生培訓活動，推進兩地醫護專業人員交流培訓。澳門衛生局多次安排醫生來港參加專科培訓和研討活動。醫管局正積極考慮優化由澳門衛生局提名的醫護專業人員來港培訓的安排，進一步促進兩地醫療人才的培養和學術交流。

范鴻齡表示，通過續簽合作協議，醫管局期望與澳門衛生局就醫療衛生領域持續緊密合作，互學互鑑，提升區內醫療服務水平，應對人口老化挑戰，為廣大市民健康福祉作更大貢獻。